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För.stí-r Aurélnak még kiadat­
lan idom arry taraban van egy adoma 
az egyszeri papról, kinél a polgár­
án-zony temetést rendelt. A pap 
ötvon forintokat kért, az asszony 
sokalotta; a pap kapaczitálta : Nézze, 
asszonyom, hiszen van tízforintos, 
ötforintos, de még ötven kr. teme­
tés is, de ezt magam sem ajánlom.

Gróf Tisza István is úgy tesz, 
mikor a nála megrendelt alkotmány­
iéin vtósre készül ; volna szerinte 
50 kros temetés is ; behozhatná a 
teljes, általános klotürt, de azt maga 
se n ajánlja. Inkább a drágaob és 
díszesebb osztályok!.ól tessék válo­
gatni ; ezeknél is eléretik a czél, 
az alkotmányt eltemetik és meg­
marad a szólásszabadság külső sál 
lang)a, kivéve a költségvetésnél és 
kivéve mindazokat az eseteket, me­
lyekben a szolgálatkész házeinök 
rendre kidobhatja az ellenszegülő­
ket és a szólásszabadság helyett a 
szónokokat pusztítja ki.

A kormánypárt hajlandó meg­
szavazni ezt a formát, amint meg­
szavazná az 50 kros temetést, a 
k)o:ürt is ; neki mindegy, mert vagy 
hallgat, vagy üvölt, már pedig a 
hallgatást vagy üvöltést a klotürnek 
semmilyen formája nem zárja ki.

Boldogult Fenyvessy Ferencz, 
volt veszprémmegyei főispán, an­
nak lőtte volt nemzetipárti képvi­
selő, utóbb a kormánypárt kebe­

lébe megtért bárány azt mondta egy 
ízben, hogy ő most élte fogytáig 
kormánypárti marad, akárgf. Zichy 
Nándor, akár Kohn Sámuel fő­
rabbi talal kormány elnök lenni, — 
mert neki mo t a kormánypártiság 
az elve és az is marad.

Ez az őszinte és nemes elvhü- 
ség van ma az egész kormánypárt­
ban és meg fogjuk még érni Ma­
gyarországon, hogy ennek a sza­
badelvűnek csúfolt gárdának leg­
alább nyolcz tizedrésze gróf Zichy 
János és Rakovszky István mögött 
fog hallgatni és üvölteni, mint ma 
Tisza István és Khuen-Héderváry 
Károly mögött hallgat vagy üvölt.

Azt mondják, hogy a janicsá- 
lokat régebben a keresztény kato­
nák köréből toborzották; megcson­
kították őket és besorozták őket a 
szultán testőrgárdájába. Es az a 
gárda szolgált, azután egymásután 
egyforma hűséggel szultánt szultán 
után, tekintet, nélkül arra, hogy 
minden utóbbi szultán az előbbinek 
holttestén keresztül lépett a trónra. 
Maguk ajanicsárok emelték pajzsra 
rosszul őrzött előbbi gazdájuk gyil­
kos utódját.

íme, megvannak a janicsárok 
nálunk is ; szabadelvű képviselők­
nek hívják őket ; a pártba csak 
megcsonkítás árán jutnak be, ki­
vágják belőlük az elveket és azu­
tán besoroztatnak lájbgárdistáknak, 
akik Tsokjasájukat tüntetőleg ordít­
ják Wekerle al Rashid, avagy Ti­
sza Szolimán mögött egyaránt. Nem

tehetnek róla, ez már a lélek és 
elme megcsonkításának a következ­
ménye.

Végül persze a meg nem c on- 
kitott és hitükön maradt harczosok 
megverik a csonka renegátokat s 
ez lesz a mi jó kormánypárti ja­
nicsárjainknak is a végső sorsa és 
nincs mit sajnálkozni rajtuk, meg­
érdemlik a kipusztitást, csak az a 
sajnálatos, hogy ennek az elvtelen 
gárdának kezében van a régi sza­
badelvű lobogó is és hogy ez is a 
lomtárba kerül. De talán jobb, ha 
valódi reakczió jön, mintha hazug 
szabadelvüséget hirdetnek. A valódi 
szabad eszme könnyebben fog meg­
birkózni a leplezetlen reakcióval, 
mint a saját mezébeu feléje vigyorgó

A nemzeti jogok szűkítése.
Irta: Kalmár Antal dr.

— november 16.
Akár hányunk a falra borsót, akár 

nem. király és nemzet közjogi egyenjogú­
ságát sohase szűnünk meg hangoztatni. A 
Verbőczi tanítása szerint való szent korona 
tana, modern közjogunk szerint az állami 
királyi és nemzeti szuverénitást fejezi ki. 
Ezen szuverénitásnál fogva az államhatalom 
gyakorlása körül jogok illetik mega királyt, 
jogok a nemzetet. Amazok a felségjogokat, 
emezek a nemzeti jogokat engedményezik.

Minden felségjog eredetileg nemzeti 
jog volt. A nemzet a szent korona révén — 
a nemzeti jogokból át d királyának annyit, 
amennyit jónak lát s az Így átszármaztatott 
nemzeti jogból felségjog lesz. Miért adja 
át? Azárt, hogy a király ne legyen báb,

Szépség és kedvesség.
Irta: P. Ján esy Béla.

Sokszor megbámultam egy egy szép 
arezot, sokszor elgondolkoztam ama csodás 
összhang felett, amely oly nemesen és szó 
pen nyilatkozik azon, s megerősödött ben­
nem az a bibliai tény, hogy az ember csak­
ugyan az egyedüli szépség, az „Isten képére 
és hasonlatossagüra“ teremtett. Milyen ideá­
lis szép pár lehettek Adám és Eva a para 
diósomban. A férfi az ós szépség remek 
vonásaival, hatalmas s nem a mai eisatnyult 
termettel s Éva, a nőieség minden kellemé­
vel, a szépség minden azdagsagával felru­
házva I

S csakugyan az emberi test aránya oly 
pontos, oly nagyszerű, hogy igy alkotta 
meg, joggal mondható a teremtés koronájá­
nak, nem szoivan természetesen azokról, 
kiknek a természet mostouaságábói többé­
in’ é b.i elhibázott test jutott.

Legtöbben tartják, hogy a széprég 
mindig oiy szellemi szépnek jellegét viseli«, 
vagyi , hogy tárgyunkra térjünk: a szépség 
együtt jár a kedves éggel.

E két fogalom tisztázása körül érde­
kes megfigyeléseket tehetünk.

Mi a szépség I? Az ép emberi test 
minden egyes része között nyilvánuló azon 
nemes arány, mely a külső megjelenést kel­
lemes benyomás kíséretében követi.

A szépség cupán materiális tulajdon­
ság. Szép lehet egy termet, ha rajta az 
idomon domborúsága, mérete normális s ha 
részekre terjeszkedünk, szép lehet egy arcz, 
egy nyak, egy kar, egy kebel, ha a forma 
tökélye rajtuk érvényesül. S ha már most 
ösfz; fii «igéébe akarjuk hozni a szépséget a 
kedvességgel, akkor az abstract világban 
kell keresgélnünk, hogy a kedvesség fogal­
mát ren dszeresen difiit áthassuk.

Mi hát a kedvesség! ? A kedvesség a 
beszéd és társalgási viselkedésben való ama 
különös természeti ajándék és hajlandóság, 
mely által az illető egyén minden szava, 
minden tette me’eg szimpátiát, támaszt s 
mely a közlékonység hatalmával alkalmaz­
kodni képes mindazon körülményekhez, 
melyeknek keretében tisztán ragyog a — 
morál. Amint látjuk tehát, a kedvesség 
szellemi tulajdonság.

Tévedés volna azt; állítanunk, hogy e 
kettő: szépség ós kedvesség egymással

szoros viszonyba nem hozható; sőt a szép, 
mint ilyen, rendszerint föltételezi a k dves- 
séget is, de e két tu'ajdonság szükségképen 
nem mindig jár karöltve.

Nem minden kedves, ami szép és nem 
mindönki krdves, aki szép. Ezt magunk is 
tapasztalhattuk.

Szép egy vihar az ő nagyszerűségé­
ben, ozikázó villámok fénye mellett, mikor 
a tánozre kerekedett elemek rettenetes 
öleléseikkel kettétördelik a szívós fadorékot; 
szép egy tengeri fergeteg, mikor hab-babra 
tornyosulva, megostromolni látszik a felette 
lebegő terhes fellegeket s rémségéé tölcsé­
reibe kegyetlen sivitással ragad be mindent, 
ami odakerült, — mind ez szép, de kedves 
nek a legjobb akarattal sem mondható.

Mert nemcsak az a szép, ami a lélek 
gyöngéd érzelmein rokonszinre, hangra ta­
taiéi, hanem szép az is, ami ezen kivül a 
természet egyes jelenségeként szerepel e 
vadságának, szilajságának ős természetes­
ségével megrendít ugyan, do bámulatra 
nem ragad.

S ez az, amit borzasztó szépnek no-, 
vezünk.

így van ez közöttünk is s különösen 
a női világban.

*
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hanem ha már király, ereje is legyen az 
álam hatalom gyakorlásánál.

Minden jog, amit a nemzet királyának 
át nem ad, a nemzetnél marad. Miért marad 
a nemzetnél? Azért, hogy a nemzet se le­
gyen báb, hanem szintén bírjon erővel az 
államhatalom gyakorlása körül.

Az államhatalom gyakorlása körül 
t hát a király él az 6 származtatott felség- 
j igáival, a nemzet pedig az ő eredeti nem- 
z.j i jogaival. A jogokkal király és nemzet 
egymás mellett élnek, egymást egyenlő 
j : .okkal korlátolják s igy a király és nem- 
se.: a magyar alkotmánynak két egyen- 
r* igu tényezője. Két oszlop, amolyek közül 
) /ik se nagyobb a másiknál egy hajszál­
nyival se. A különbség a kettő között csak 
a", hogy az egyik eredeti oszlop, a másik 
p dig származtatott, vagyis nomzetosinálta 
v zlop.

A királyi felségjogok mindig korlátol­
tak. Ki korlátosa azokat? Korlátolja a 
nemzet az 6 nemzeti jogaival. És csak 
egyetlenegy felségjoga van a királynak, 
amely alkotmányunk szerint korlátlan, a 
vi.óbűii felségjog. Es azonban csak negativ 
je ';V jog. A nemzeti jogok, amelyek a 
K ály.yal szemben tevőleges eredményt 
a-; imáit; létrehozni, szintén korlátoltak, még 
p dig korlátoltataak a király negativ jellegű 
vétóbeli felségjoga által s csak egyetlenegy 
korlátlan joga van a nemzetnek pozitív 
ir myban, az országgyűlési teljes szólássza­
badság.

Látjuk tehát, hogy egyik felül áll a 
felségjogok körébe tartozó vétóbeli jog, 
mint korlátlan királyi jog, másik felül 
pedig áll a nemzeti jogok körébe tartozó 
országgyűlési szólás szabadság, mint kor­
látlan nemzeti jog.

Ez a korlátlan királyi és ez a korlát- 
1 ,a nemzeti jog tehát alkotmányunkban 
intézményesen van fölépítve.

Ezt az intézményes nemzeti jogot 
m/st Tiíza István csákánynyal feszegeti, 

ig akarja tőle fosztani a nemzetet, hogy 
.VI jtturniobnok korlátolt szólásszabadsági 

>rszaka boruljon újból reánk, ellenben 
e. y fél világért sem nyúlna a korlátlan 
■». rilyi joghoz.

Ha végigtekintünk alkotmányunk uj- 
j íbb történőién, valami elrómitó ered­
be myre ju'uak. ílarminozhét esztendő öta 

-okoson a nemzeti jogok szűkítéséről és
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örökösen a felségjogok kibővítéséről van 
szó. Hallatlan nemzeti jogokat tettünk fel­
ségjogokká és ennek daczára, ha a nemzet 
még sem akar egy ujjal sem hozzányúlni 
a királyi felségjogokhoz, a királyi végre­
hajtó hatalom exponense miért töri magát 
a nemzeti jogok letörésére?

Hát hogy lesz a nemzet a királylyal 
egyenrangú tényező, ha ezen utolsó kor­
látlan nemzeti jog is kiküszöbültetik al- 

: kotmányunkból, ellenben a felségjogok 
I korlátlanságukban továbbra is fenmarad- 

nak?
Ma a klopi i hadparanosban a király 

azt tudta hangoztatni, hogy felségjogaihoz 
nem enged hozzányúlni (nóta benne: a 
nemzet nem is a tart ős most sem is akar 
hozzányúlni), akkor miniszterelnöke által 
miért akar most a nemzeti jogokhoz 
nyúlni 1 ?

Ha a nemzet nem bántja a királyi 
felségjogok szuverénitását, okkor a király 
miért akarja bántani a nemzeti jogok szu- 
verónitását ?

Ha Tisza szerint az országgyűlési 
teljes szólásszabadság egyenlő a nemzed 
jogok elfajulásával, hát akkor Tisza miért 
nem látja meg a királyi jogok, különösen a 
külügyi és a katonai felségjogok elfaju- : 
lását is ? j

Kérdezzünk meg, szavaztassunk meg 
minden magyar embert, hogy a kótjog kö- j 
rül melyik hát a fajtalanabb ?

Tisza azonban meglátja a nemzet sze- j 
méhen a szálkát, ellenben nem látja meg a 
királyéban a gerendát.

A gerenda megmaradhat, de a szálkának 
pusztulni kall.

És hogyan akarja Tisza azt elpusz­
títani?

Alkotmányosan, vagy erőszakosan?
Ha alkotmányosan, annak nézünk sze- ! 

mébe.
Vitathatlan, hogy Tisza István erősza- í 

kos tervo fovradalomszerü tény s a jogok 
! szempontjából épp úgy nem igazolható, mint 

teszem azt a dinasztiának debreozeni detro- 
! nizáoziója. tíu azonban politikailag és törté- 
I netileg még mindig menthető (mert ne fe- 
; ledjíik Deák Ferenoznek azon mondását 
í Lusohandl ellenében, hogy április 14 ikét 

márc dus 4-ike előzte meg, amikor a hatalom 
szava Magyarországot a nemzetek családjá­
ból kitörölte), de Tiszának az alkotmány

y
mm.

Hány arc van,melyen a szépség kihívó 
tozéraággal tündökük, hány aroz van. 

mely a szabályos vonások tökéletessége, 
[> mégis fagyos és rideg. Miért? mert hi­
ányzik viselőjéből az eszmei tartalom, a 
b nső lélek kisugárzás, mely megelevení­
tené a szemeket, beszédbe teszi az ajkat s 
émtet önt a márvány arczba, egyszóval, 
ni ;rt hiányzik belőle a kedvesség.

Egy egy antik szobor alak az ilyen nő, 
melynél csodáljuk az ihletett művész ügyes 
kesét, de ha elfordulunk tőle, misem marad 
a csodálatból, mert a művésznek nem áll a 
hatalmába életet önteni alakjába, s mert 
as ilyen szobor nőknél nem kapta meg 
lelkünket az a bájos valami, mely mint az 
illat a virágon, a kedvesség által az arozon 
eiömlik

Ilyen egy szép, de kedólytelon hideg
aroz.

S aki bir a természetes kedvességgel, 
az ha kevésbé szép is, csodás gyorsasággal 
megtud nyerni. A kedvesség, mely egyszers­
mind magában hordja a jóság, vidámság, s 
ehhez hasonlatos tulajdonok fogalmát, fe­
ledheti az esetleges hiányait, a szellem és 
értelem előtt megdől ez esetben a szigorú 
eietetika törvénye, s a kedvesség varázsá­
ban szépnek is találjuk az arozot.

Nem függ tehát a szépségtől a ked­
vesség.

Kedves lehet egy nő anélkül, hogy 
feltűnően szép lenne; vagy kedves lehet 
egy férfi anélkül, hogy az igazi fórfiszép- 
ség birtokában volna. Nem a szépaógben 
eh tehát lényegének magyarázatát e telaj-

donság, hanem egyenesen oly kelletni aján­
dék, mely az illetővel születik, s melyet 
senkire erőszakolni nem lehet, mert az 
affektált kedvesség, mely veleszületett, té­
vedése mindan büszke szép nőnek, e haj­
landóság magára erőszakolása csak.

Ám egyáltalában nincs kizárva, hoey 
aki szép, az kedves is ne lehessen. Sőt, 
ha hideg theoriába állítjuk azt a tételt, 
hogy aki szép, az nem kedves, ami pedig 
merész és nevetséges theoria lenne, akkor 
szüksógszerüleg elvétjük azt az ideális hie­
delmet és gyöngéd felfogást, mely a szép­
séghez a kedvességet mindig odagondolja, 
már pedig illúzióra bizonyos mértékben 
mindig szükségünk van.

8 akinek a természet pazar keze mind­
kettőt kegyes volt megadni, az csakugyan 
minden öntetszelgós nélkül mondhatja ma­
gát a gondviselés kedveltjónek, mert mi­
sem teszi körülsugárzottabbá, kedveltebbé 
és kimagaslóbbá, az emberi lényt, mint a 
szépség és a kedvesség 1 *

Ilyen irányban vizsgálható a szépség 
és kedvesség egymáshoz való viszonya. 
Mindkettő külön áll egymástól s mig a 
szépség egymagában csak lelketlen meg­
fagyott zene, a kedvesség ragyogó üdesó- 
gében felmelegitve médium lesz, melyhez 
örömmel sereglenek, kép lesz, melyet nem 
irigy bámulattal néznek s virág lesz, me­
lyet ezer és ezer lepke rajong körül. . . .

elleni merénylete egy abnormis agyvelőnek 
fantom szülötte, amely a nemzet és a 
dinasztia között végzetes katasztrófára 
vezetne

Mi alkotmányunk medrében az ország­
nak nyugodt fejlőd esőt s zavartalan á lami 
életét óhajtjuk, s Tisza, bármennyire is akar 
a inak látszani, nem jó barátja öreg kirá­
lyunknak, ha az országot akképpen kormá­
nyozza,hogy a nemzet útját Helikan aotidi- 
nasztikus forrásaihoz vezeti.

Pedig tartunk tőle, hogy oda vezeti, 
abból sokan fognak inni s bizonyára a di­
nasztia fog leginkább elborzadni, ha a leg­
közelebbi választáskor esetleg csak ötven 
képviselő lépi is át az országházinak küszö­
bét antidinasztikus programmal.

Ha Tisza megmarad őrült tervénél, 
akkor Kossuth azon fölkiáltáeával fogunk 
élni, amelyet a 48 iki országgyűlésen han­
goztatott: „Az országgyűlésen béke többé 
nem lehet; legyen hát harcz — és haroz 
lesz utolsó perozig 1“

Egy végtelen vészkiáltás és képzelbe- 
tetlen izgatás fog keletkezni az országban, 
mely betölti a kunyhókat és a palotákat, 
bejárja a bórczeket és rónákat, megrázza az 
elméket és a sziveket.

És Tisza h ába iktat be törvényeket 
törvénytárunkba, a király azokat hiába szen­
tesíti: erőszakból a nemzetre jog és köte­
lesség soha nem származik.

Mtifelháborodás.
— november 16.

Az erkölcs szolgálata dicsérendő do­
log különösen akkor, ha azt őszintén 
szolgálják és lelkesedéssel üldözik az 
erkölcstelenséget. Azonban van egy faja 
az embereknek, amely az erkölcs szolgá­
latában meríti ki magát és mindenképpen 
be akarja bizonyítani a világnak, hogy 
milyen erkölcsös. Titokban azután, ha 
senki sem látja vagy senki sem ellenőriz­
heti, az illetők sem jobbak a Deákné 
vásznánál s megengednek maguknak olyan 
do'gokat, amelyeket a legszívesebben os­
toroznak.

Eklatáns eset történt minap Bécsben, 
mely valóban érdemes arra, hogy följe­
gyeztessék. Valaki — a név mellék- s — 
jelentést tett a rendőrségnek, hogy egy 
színésznő reggeli toilettben jelenik meg 
minden reggel az ablaknál és feltűnő mó­
don mutogatja a bájait. A hivatalos eljá­
rás annak rendje-módja szer nt. megindult.

A színésznőt ugyancsak hoppon vet­
ték és meglehetősen befeketítették. Azon­
ban mi derült ki a hivatalos eljárás köz­
ben ? Semmi más, mint az, hogy az illető 
erkölcsbiró, aki olyan nagyon felháboro­
dott a színésznő viselkedésén, színházi 
látcsővel fixirozta a színésznőt, valahány­
szor az ablaknál megjelent. Mikor ezt 
tanukkal is bizonyította a megvádolt szí­
nésznő, az illető vádló beismerő vallomást 
tett, mondván, hogy ez igaz, de csak a 
látcsővel akart meggyőződni, milyen szine 
is van a színésznő ruhájának. A vádlott 
színésznőt persze felmentették, nem a 
nélkül, hogy a „müfelháborodót” alaposan 
ki ne nevették volna.

Akármilyen komikus az eset, mégis 
rejlik benne komoly tanulság. — Vannak 
sokan, akiknek tanult mesterségük a fel­
háborodás. Rendesen felháborodnak em­
bertársaikon és azoknak hibáit, bűneit, 
vétkeit a legnagyobb delicziával o toroz­
zák. ügy felháborodnak, hogy bele tud­
nak sápadni. Mind csak azért, hogy saját 
vétkeiket, saját hibáikat, saját erkölcste-
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fenségüket annál jobban elpalástolhassák. 
Ki merné feltételezni az erkölcsbirókról, 
hogy maguk ia erkölcstelenek ?

A közélet kinövéseit, a társadalom bű­
neit, a tömeg és az egyes ember vétkeit 
éles szemekkel veszik észre és nagy jajve­
székelésben törnek ki, ha valamit meglát­
nak. Do ők is „látcsövei'' nézik a tőlük 
távol eső tüneményeket. Gyönyörködnek 
benne pedig csak „mefeakarnak győződni 
arról, bogy milyen ezine van annak, amit 
latnuk.“ A lovagias ügyekben, a közéletben, 
a politikában, mindenhol, mindenfelé me­
rülnek fel ilyen „müfelháborodók“, akik 
csak azért feketítenek be mindenkit, hogy 
maguk fehéreknek lássanak.

Ezért tartjuk tanulságosnak a bécsi 
esetet minden komikus mozzanatai ellenére 
is. Á -müfelháborodók éppen azért veszedel­
mesek, mert egyrészt nagy számban van­
nak, másrészt ptdig, mert azokkal lehet 
ősei etóveszteni őket, akik valóban, szívből, 
lelkesen szolgálják az erkölcsöt és az em­
beri erényt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
— A református zsinat tegnap 

dóieiŐLÍ folytatta tanácskozásait. Báró Bal ti 
Dezső és Antal Gábor pütpök elnökölt.

Kenessey Béla hangsujozza, hogy az 
egész törvény javal lat főintencziója az, hogy 
az egyházközségekben az adó mrgaliapi- 
tására vonatkozó joga sértetlenül fentartas- 
sék. Az előadó ismerteti azt az adókulcsot, 
amelyet a tervezet óletoeléptetni óhajt. E 
szerint 2—20 korona személyi adón kívül 
az egyházi adó a következő degressziv adó­
kulcs szerint vettetnék ki: A kinek adója 
20 koronáig terjed, ennek az összegnek 25 
százalékát fizetik egyházi adó fejében; 
20—25 korona állami adó után 20 százalék, 
50 -100 korona után 15 százalék, 100-200 
korona után 10 százalék, 200 koronán felül 
5 százalék. Kifejti az előadó, hogy ez adó­
kulcs, amellett, hogy nagyot könnyítene az 
egyháztagok adozáán, a legméitányosabb, 
amit megállapítani tudtak. Ajánlja a javas­
latot általános és részletes tárgyalásra. 
(Éljenzés.) Mbzey Albert szóit hozzá első- 
U8K. Azon nezeten van, hogy az adóügy 
rendezésének kérdése kisiklott az egyhás 
kezei közül s jó részt az államtól tétetett 
függővé.

Az állam befolyásának tulajdonítja, 
hogy a protestánsok elveszítik az iskolái­
kat. Pedig ezekre nagy szükség lenne, mert 
a vatlaeotfcág amúgy is napról napra há­
nyát ik. Nagyon félti a protestantizmust 
azóta, amióta az államtól várja a boldogu­
lását. Mindamellett kénytelen elfogadni a 
javaslatot az általános tárgyalás a'apjául. 
György Endre a kényszerűség hatása alatt 
szintén hozzájárul általánosságban a javas­
lathoz; a részletek tekintetében számos ki­
fogása van. Szerinte az egyház nagy át­
alakulások küszöbén áll. Az egyház baj 
dauaban teljesen független volt az államtól, 
Évtizdek során át a helyzet gyökeresen 
megváltozott, holott példák igazolják, hogy 
igazán csak azok az egyházak virágzanak, 
amelyek — az államtól függetlenül — 
tisztán a híveik buzgóságán épülnek. Ab­
ban u véleményben van, hogy a jelen vi­
szonyok között az áilam ól szabadulni nem 
lehet. A régi alapokra visszatérni: ez volna 
a legjobb, az ideális helyzet. A tanácskozás 
folyik.

Kérészy Zoltán öröké. — A
debieczeni jogakadémiáról királyi 
kinevezés íoly án Kassára távozó 
jeles jogtanárunk, Kérészy Zoltán 
tanszékére két pályázat érkezett 
eddig a püspöki hivatalhoz. Az

egyik dr. Bersos Endre székesfe­
hérvári kir. tvszóki aljegyző, a má­
sik dr. Kun Béla máramarosszigeti 
jogtanár, ki a legutóbbi pályázaton 
nagyszámú szavazatot kapott s ki­
nek kedvező kilátásai vannak a 
megválasztása iránt.

Alapszabály módosítás. Ma délután 
két órakor a főiskola VII. számú termében 
H Kiss Pál elnöklése mellett a Magyar 
Irodalmiönképző Társulat gyűlést tart. A 
gyűlésen a társulat alapszabályait módo­
sítják.

Gazdasági ülés. Az ev. ref. egyház 
gazdasági bizottsága ma délután fél négy 
órakor ülést tart a egyházi hivatal helyi­
ségében. Az ülésen Vecsey Imre elnököl.

Hittanhallgatók gyűlése. A Hittan 
szaki O iképző Társulat ma este fél 8 óra­
kor gazdiig műsorral nyilvános ülést tart, 
melynek műsorában imákon és predikáczió- 
kon kivül szavalatok és felolvasások lesznek.

Deozemberi érettségi vizsgák. Az
egyházkerület főgimnáziumainak ,dcczemberi 
pótló és javitó vizsgálatai, Kiss Árán püsp. 
rendelkezése szerint, ez évben Kisújszálláson 
lesz és pedig 12 -16 ig szóbeli, 20 án és 
21-ón Írásbeli vizsga. Az érettségi vizs­
gákon Dóczy Imre népiskolai felügyelő 
elnököl.

Portómentes levelek, A kereskede­
lemügyi miniszter a tanítók nyugdija és kor­
pótléka ügyében portómentes levelezést en­
gedélyezett.

Tanárválasztás. Máramaroa megye 
közönsége a m.-szigeti jogakadémián jogi 
tanszéket alapitott és azt dr. Papp Tibor 
igazgatóval töltötték be. Az igazgató tan­
székére kiírták a pályázatot.

Megölte a mostoha apját.
— Saját tudósítónktól. —

— november 16.
Végzetes indulata apsgyilkosságra 

ragadta az aradmegyei Dózna körjegyző­
séghez tartozó Laáz községben Mihailla 
Nyisztor ottani lakost, aki egy fejszével 
agyonsujtotta mostoha apját, Kapuján 
György napszámost.

A gyilkosságról tudósítónk a követ­
kezőket jelenti :

Mihailla Nyiszter laázi lakos e hó 
12-ikén, szombaton éjjel 11 órakor fej­
szével meggyilkolta a mostoha apját, 
Kapuján György napszámost Kapuján két 
és fél év óta elváltán élt a feleségétől, 
Mihailla Nyisztor édesapjától, aki a köz­
ség másik részén külön házban élt a 
gyermekeivel. A családo', mint legidősebb 
fiú, Nyisztor tartotta el, aki anyjának 
Kapujánnal való házasságát kezdettől fogva 
rossz szemmel nézte s ő is beszélte rá az 
édesanyját, hogy a részeges durva ember­
től váljon el.

Kapuján György szombaton éjjel 11 
órakor ittas fővel beállított elvált felesége 
lakására; az asszony azonban távol volt 
a háztól s csak a fiukat találta otthon. 
Részeg állapotban beléjük kötött, mire 
Nyisztor kiutasította őt a házból, de Ka­
puján nem távozott. A szóváltás egyre 
élesebb lett a legnagyobb fiú és a mos­
toha apa között. Kapuján váltig erősítette, 
hogy a feleségét még azon éjjel haza viszi, 
a fiú pedig esküdözött, hogy abból ugyan 
semmi se lesz.

Erre Kapuján vérig sértő szidalmat 
vágott a fiú avezába, akiben annyira föl; 
gerjedt az indulat, hogy az udvarról fel­

ragadott fejszével Kapujául úgy halánté­
kon sújtotta, hogy u szerendkétlen ember 
holtan rogyótt a főidre. A fejszecsapás 
súlya alatt szörnyet halt.

A g) ilkosságról azonnal értesítették 
a csendőrséget, a mely a gyilkost letar­
tóztatta.

Kossuth és Roosevelt.
november 16.

Egy félszázada elmúlt immár, hogy 
idehaza a szabadság fája kivirágzóit. Hűsé­
ges ápolója az a lánglelkü vmber volt, aki 
egy modern Prométheuszként ezt az égi 
tüzet belopta sziveinkbe, akinek neve egy­
értelmű a szabadsággal az egész világon: 
Kossuth Lajos, ügy mondják, hogy Ame­
rikába átvándorolt véreink minden mag>ar 
voltuk daczára átmennek a metamorfózison 
és semmisem köti többó őket az elhagyott 
hazához.

Dehogy nem 1 Ma egy érdekes hirt kap­
tunk Amerikából, bizonyságom1 annak, hogy 
jenkivé való átvedlés kiszínezett és nem 
valódi. Magyarul érez akivándorolt magyar 
s a szabadság földén annak a nevével indul 
a harezbs», aki nekünk jó édes apánk volt: 
a Kossuth Lajos nevével.

Kossuth nővére még sokon emlékez­
nek odaát. Mikor édes szaván elzengte a 
szabadság dicshimnuszát, elsírta egy lesúj­
tott nemzet hulló könnyeit, meghallottak 
azt Nvwyorktól Szanfrancziszf óig, C iká 
gótól Név Orleens’g. A jankecnek tűzbe borult 
az arcza, fény villogott a szemében a fa­
radjában szidta a németet, mint a bokrot. 
Valamint a mai napig ki nem ál halja s 
félti tőle az angolszász hegemóniáj át.

Roosevelt választása alkalmából aztán 
i felujultak a Kossuth reminiszcenciák. A 
j szavazképes magyar-amerikai polgárok részt- 

vettek a választási küzdelemben. S ilyen 
alkalomkor még az is, aki csak volt magyar, 
magyarrá lesz ilyenkor. Választási küzde­
lem dal nélkül: lakoma bor nélkül. És ek­
kor eszükbe jutott egy lelkesítő, egy szomorú 
dal, amelynek hallatára melegség önti el a 
magyar ember szivét, köny a szemét... Ez 
a dal: „azt izente“ dal.

Ráfordították tehát a dalt a szeretett 
Teddyre s szólott az ilyenténképpen:

Roosevelt Teddy azt izente,
Nem kell Coxey regimentje,
Rongy helyébe adok ruhát, 
Mindönkinek adok munkát,
Éljen a Teddy.

Nincsen Ínség, nincsen panasz,
Keres most már mindín kamasz,
Jut ruhára, pá1 inkára,
Mariskának pántlikára,
É jen a Teddy.

Roosevelt Teddy magyarbarát, 
Munkásra nem küld katonát, 
Bányászokon máskép sogi*,
Áldjuk érte az 6 nevét,
Éljen a Teddy.

Masíroznak a magyarok,
Szivük dobban, szemük ragyog, 
Eroztorokkal azt hirdetik: 
Megválasztjuk Roosevelt Teddyt,
Éljen a Teddy.

A vers tagadhatatlan jó s akicsinálta, 
alighanem jobban szerette Kossuthot, mint 
Teddyt, akinek a neve egy napra összekap­
csolódott a Kossuth nevével azok szávében, 
akiknek emlékében lasankint elhalványul a 
négy folyó és hármas bérez hazája.

/*/
I



UribKCiCZitji'v iyv4. november lb

e.

■

NAPI HÍREK.
— A polgármester Itthon. Kovács 

József polgármester Budapestről, hol híva 
ta os ügyeket intézett el, ma este érkezik
híA-itv

— Kossuth Ferenoz üdvözlése.
M i tölti Kostisuth Ferenez til-ik életévét, 
ugyanekkor tizedik évfordulója annak, 
hogy Kossuth legidősebb fia visszatért 
hazájába, melyet még mint gyermek ha- 
g ott el Ez alkalomból ünnepélyt rendez 
a fővárosban az országgyűlési függetlenségi 
párt és felkeresi jó kívánságaival illuszt­
ris elnökét. A párt tagjai délután 5 óra­
kor gyülekeznek a függetlenségi pártkör 
be a és onnan testületileg mennek Kossuth 
Ferenez lakására. A képviselők nevében 
Thaiy Kálmán szeretett képviselőnk, a 
párt tiszteletbeli elnöke fogja az üdvözlő 
b -z-’-de mondani.

— J ár v Any Debreozenben.
Debreczenben a vöriieny és a ron- 
csoló-tomklob hetek óta ágyba 
dönti a gyermekeket. Vörhenyben 
ezideig még egyetlen gyermek sem 
halt meg, roncsoló toroklobb azon­
ban már 4 áldozatot követelt. A 
főorvos a veszedelmes betegségek­
kel szemben eddig is megtette a 
ziiksége óvintézkedéseket, de a 

ragályos betegség nemhogy csök­
kent volna, sőt ma már járvány- 
s -.erüleg lépett fel. A járvány to­
vaterjedése ügyében most már az 
egészségügyi bizottság teszi meg a 
szükséges és halaszthatatlan óvin­
tézkedéseket. A bizottságot péntek 
d u 3 és fel órára hívták össze.

— üj vasút. Szabolosvármegye törü­
lt, ton a nyíregyháza—vásárosnaményi h. é. 
v.*ut valósággal amerikai módra épül. Alig, 
huvy őzen vasút építéséhez Fábián Lajos 
budapesti vállalkozó mérnök, a vasul volt 
engedélyese ez év nyarán hozzáfogott, e 
vasul már is befejezés ts.őtt all és még ez 
óv november végén fog a nyilvános forga- 
louiuuK. . t dalul. A va^ut elsőnek épül azon 
ujabbi '• asutuk közül, melyek már, mint 
motoros üzemmel bíró vasutak eugedólyez- 
t .ölek. E.._ KizárólagHiaronymi kereskedelem 
ú„\, i miuLzternek az érdume, aki miniszter 
se ,e alatta vasút ópitósnek hathatós lendületet 
aduit az által, hogy a mindenkor panasz- 
targyát Képező személyforgalom gyors, sürü 
és c/.éltiztirü lebonyolítását biztosítja az 
által, hogy újabban motoros üzemre enge­
délyez. a helyiérdekű vasutakat. Ezen in­
tézkedésével a helyi érdekeltség érdekei 
várniuk elsősorban kielégítve, az uj vasút 
60 Kim. bosszú és következő állomásokkal 
bn Nyíregyháza, Oros, Napkor, Apagy, 
Levele t Magy, Ofenértó, Majláth-te ep meg­
él! hely, Nyirbakta, Vaja, Nyirmada, Vásá­
roz Namóny.

-— A o apukor ti függetlenségi és 
48 as o vasókörben felolvasást tartanak 
f. ho 19-ikéu, szombaton este 7 órakor 
di Szeness Zdgmoud orvostudor a „Qyer- 
mukáp.dás'-ro , 20-án vasárnap d. u. 3 óra­
kor pedig Kovács János lelkész, a kör 
e noke „Amerika és a kivándorlásáról.

— Értékes adomány a deb- 
rec eni múzeumnak A debreczeni 
múzeum naprót-napra értékes adományok­
kal gyara .szik. — Ma is Berényi Gyula 
egervári gazdatiszt 60 darab Árpád kora­
beli ezüst régi pénzt küldött a debreczeni 
in uccum részére.

— Esküdtek kisorsolása. Ma dél­
eiül 9 órakor kezdették meg az esküdtek 
termében a jövő évi esküdtek kisorsolását 
A sorsolást Szüoa Miklós elnök vezeti.

— Halálosás. Dr. Kardos Samut, a 
kiváló ügyvédet és dr. Kardos Albertet, a 
nagytudásu reáliskolai tanárt súlyos csapás 
érte. Edas anyjuk özv. Katz Símuelnó el 
hunyt 78 éves korában. A gyászosét »lkai 
mából a család a következő gyászjelentést 
adta ki: A legmélyebb fájdalomtól lesújtva 
tudatjuk, hogy édes anyánk, nagyanyánk 
és dédanyám ö v. Katz Sámueiné Benedikt 
Johanna az istenfélő vallásosságnak, az ön­
feláldozó szeretetnek példaképe, jámbor 
elődöknek szent őlétü utóda, f. évi novem­
ber 15 ón hosszas szenvedés után, 78 éves 
koJában elhunyt. Az izr. vallás szerinti 
gyász szertartás nov. 16 áu délután 2 óra­
kor fog vógbemenni a Mária-uloza 2434 sz. 
háznál. Földi szennytül ment, tiszta emléke 
lebegjen áldásul egész családja és minden 
jó ember fölött. Szolnokon, 1904. novem­
ber 15. Mandel Józsefné, dr. Kardos Samu, 
Katz Ida, dr. Kardos Albert, Hamvai La­
josáé, Polgár Gózánó, gyeromei. Mandel 
József, dr. Hamvai Lajos, Polgár Gézi;, 
vejei. Özv. Katz Mártonná, Kardos Samuné, 
Kardos A Pertué, menyei. A gyászjelenté­
sen felsorolt gyászolókon kívül 24 unoka és 
egy dédunoka siratja az elhunytat.

— Családi dráma. Torna László 
postatiszt, Torna Zsigmondi járás- 
birósági hivatalszolga fia, tizenegy 
esztendős^ Ilonka nevű húgára lőtt, 
aztán saját maga ellen fordította a 
revolvert s halántékon lőtte magát. 
A szerencsétlen fiatal ember nyom­
ban meghalt, m.g a kis leány csak 
súlyosabb sérülést szenvedett s va­
lószínűleg sikerül őt az életnek 
megmenteni. Az eset Kolozsvárt, 
ahol a véres családi dráma történt 
óriási izgalomba hozta.

— Ideiglenes eertésváeártér. A eer- 
tésvásártér a VIII. állategészségügyi kör­
zetbe tartozik, mely tudvalevőleg ez idő 
szerint sertósvész miatt zár alatt vau. Ezért 
elrendelte a mezőrendőrkapitány, hogy ad­
dig, inig a s.rtósvósz a VIII. körzetben el 
nem nmük, addig a sertésvásárokat a ba- 
romvá,ár téren tartják.

Békéltetés. Ma délután négy óra­
kor az ipartestületi békéltető bizottság Ve 
tóssy Béla reudőrfogalmazó elnöklete alatt 
az iparosok tanácstermében ülést tart.

— Meghívás A Szt. László Dalegy­
let választmányi tagjait felkérem, hogy f 
hé 17-óu, c ütörtökön este 8 órakor a bzo 
kott helyen megtartandó választmányi üió 
seri teljes számban megjelenni sziveskudje 
nek. Tárgy: a f. ho 26 an este, a vasúti 
állomás éttermeiben megtartandó d destély 
műsorának végleges megállapítása. D.bre- 
czen, 1904. nov. 16. Birdossv G^ula emök.

— Betörés. Csaknem páratla­
nul all az a betöréses lopás, me­
lyet tegnap este a Bocskay tér 10. 
szám alatt követtek el. A kora es­
teli órákban feltörték Klein Her­
man szénaszállitó boltját és onuan 
egy nagy szekérnyi szénát vittek 
el. A betörők oly merészen dol­
goztak, hogy a bolt elé állították 
a szekeret s félórán kei észtül nyu­
godtan rakták a szekérre a szénát. 
A betörőket a rendőrség keresi.

. Ssakowtályi ülések. Az ipar­
testületi szakosztályok ma kezdik meg ülé­
seiket. Az ülések sorrendje a következő: 
ma 16-án a bádogosok, 18 án a fórfiszabók, 
kalaposok és szürszabók, 19 ón a szűcsök, 
20-án a tímárok, 21-én a lakatosok, 22 én a 
kerékgyártók és kaptafakészitők, 23 án a 
pintérek, 24 én a reszelővágók szakosztálya 
tart ülést.

7. bérelem. A Szt. László dalegylet 
működő tagjait felkérem, hogy a f. hó 17 én, 
csütörtökön este pont 8 órakor kezdődő

próbastén teljes számban szíveskedjen a'< 
megjelenni. — Debreozen, 1904 nov. 16. 
Bárdossy Gyula, elnök.

— Verekedő inasok. Tegnap este az 
iskolából kijövő tanonezok Bozóky Lfv.y. o 
ti Hármast véresre verték. A nagy lármára 
előjött a rendőr, de az inasok elszaladtak 
csak Kerezsi Antal hentesinast sikerült » 
rendőrnek elfogni. Kerozsit bekisériék a 
központra, a többi verekedő nevét pedig 
nyomozzák a rendőrök.

— Agyonvert legény. Durvaságnak 
esett áldozatul Tiba János vámospércsi le­
gény. A napokban bement Tanka József 
ottani lakos házába s ott a legdurvább mó­
don sértegette, sőt leütéssel fenyegette az 
egész családot. Tankáék ki tuszkolták Tibát 
a házból. Az udvaron aztán Tanka József 
két fiával úgy megverte Tibát, hogy ez a 
szenvedett ütések következtében meghalt. 
A osendőrség azonnal értesítette a vizsgáló- 
bíróságot a gyilkosságról. T-nkáókat letar­
tóztatták. A vizsgálat folyik.

— Egy kis összehasonlítás. Az
1905 évi költségelőirányzat elárulja min­
denkinek, ak; tudni akarja, hogy mily haj­
meresztő különbség van a magyar nepr e- 
velósra és a katonai ozóiokra fordított ki­
adások között. Népnevelőn eziméu a magyar 
állam összesen 22 502,153 koronát költ, al- 
eaben közügyi kiadások czimóu 227.636,667 
tómnál; tehát a hadsereg tízszer annyiba 
kerül, mint a magyar népnevelési. Ha azon- 
>an a honvédség kiadásait nem vesszük 
figyelembe, akkor 185.347,438 korona közös, 
vagyis katonai kiadás, amiből egy filier 
sem térül meg, mert ebben a vámbevételek 
nek Magyarors ágra eső része már el van 
számolva. Ha a népnevelési költségekhez 
hozzáveszszük a felsőbb és középiskolák 
kiadásait is, az ország az egész közokta­
tásra 32.678,202 koronát költ, ami a közös 
és katonai kiadásoknak szintén csak heted , 
vagy ha a honvédelmi, kiadást semmibe se 
vesszük, hatodrésze. Összes kiadásúinkhoz 
viszonyítva valamivel több mint költstgve­
tésünk hatodrésze megy közös ozólokia, 
ellenben magyar népnevelődre es o^ta 
tásra csak egynegyvened rész. — Meg­
kell jegyeznünk, hogy ebben a számí­
tásban az udvartartás költségeit és u ko­
ronauradalmak terheit figyelembe se vettük, 
mert ezektrel az arány még sokkal kedve 
zőtlenebb. Még meglepőbb eredményre ju 
tunk, ha a földmivelési éa honvédelmi tár­
ozóban böngészünk; kisül, hogy a földmi 
valósi miniszter állattenyésztési ozóiokra 
ugyanannyit költ, mint amenyit a kultusz- 
miniszter népnevelődre és hogy a földmi ve 
lósi és honvédelmi miniszter együtt állat 
tenyésztésre és lótartásra többet adnak ki, 
mint a kultuszminiszter a felsőbb- és kö­
zépoktatásra és nópnevelcsre együtt. Végül 
pedig a közös költségvetésnek Magyar 
országot terhelő részében, a földmivelési és 
honvédelmi miniszterek költségvetéseiben 
ÖBsze-vissza több a kiadás pusztán lótenyész­
tés, lóvásárlás és lótartás ezimen, mint az 
egész magyar iskolai- és népnevelési íárcza.

— Fodráestanonosok szakoktatása.
A kereskedelmi miniszternek lapunkban is 
ismertetett és a tanonozoktatásra vonatkozó 
sérelmes rendeletével szemben a fodrász­
ba borbólyszakosztály elhatározta, bogy­
ósak hat elemit végzett fiukat vesz fel ía 
nouoznak. Elhatározták továbbá, hogy a 
már évek óta gyűlő oktatási aiapot a jövő 
évben már felhasználják és kérelmezni fog­
ják, hogy az építés alatt levő állami ipar­
iskolában megfelelő helyiséget adjanak a 
szakoktatás végzésére. A szakoktató közti-re 
vonatkozólag úgy határoztak, hogy h; a 
szakoktató fizetését az állam nem hajlandó 
elvállalni,akkor az oktatást a helybeli fod­
rászok díjmentesen végzik. Ez a feleletük 
a fodrászoknak a miniszter rendeletére, 
mely rendelet annyira lealacsonyítja az ipa­
rosokat, hogy tanonozaiktól semmi előkép­
zettséget nem kíván.
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— Meglopott résseg. A Hatvan-u. 
állomásnál Elek András hnjduböezörményi 
gazda holt részegen feküd a földön. A rendőr 
bekísérte a központra, hol Elek András ki 
józanodása után vette észre, hogy a zsebé­
ből tározája 70 koronával együtt eltűnt. A 
rendőrség keresi a részeg ember kifosz- 
tóját.

— Rendőri hírek. Kerté z Juliánná 
és Szatmári Juliánná csavargó leányokat az 
éjjei a rendőrség a honvódhuszárkaszárnya 
korül fogta el. Bekísérték s eltolonczolják 
ősét. — Ciászi Lajos napszámost talyigán 
vitték a központra a Miklóa-utozáról, része­
gen feküdt az utoza kövezetén.

— Lopott hisó. Kerekes György 
b.dmazujvúrosi lakos Leiter Imre ugyan­
ottani lakostól egy hízott sertést lopott. A 
serAst megtalálták Kerekes György sertés- 
óljában. Megtették a feljelentést.

— Halálozások. Legutóbbi kimutatá­
sunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be; Tóth Bálint ev. ref. 39 éves, 
Singer János róm kath. 47 éves, Karozul 
György gör. kath. 27 éves, Varró János ev. 
ref. 13 hónapos, Fehér Mária róm. kath. 
57 éves, Kecskeméti György ev. ref. 7 hó­
napos, Varadi Józsefné ev. ref. 44 éves, 
Garai Jolán róm. kath. 41 éves.

telefont.
Kérje mindenki a 388. az.

— Ügye» bútor asztalosok, valamint
női muoKásnök felvétetnek Killer Ede gőz­
erőre berendezett bútorgyárában.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.
Nagy ot any a képviselőháziban.

Budapest, nov. 16. A képviselőház
mai ülésén Tisza István kihívó vi­
selkedése óriási botrányt provo­
kált.

Az ülésről tudósitónk a következőket 
táviratozza :

Az ülés kezdetén Kubik Bála szólalt 
f-h ős kifogásolja, hogy a revíziós indítvány 
úgy szerepel, mint a kormanyelnök in­
dítványa, pedig az csali Tisza István 
képviselő indítványa.

Barabás Béla a házszabályok ozimén 
szólalt fel és azt mondja, hogy Tisza javas­
latát nem lehat tárgyalni, merénylet az ér 
vényben levő házszabályok ellen. Nem hi­
szi, hogy a többség lelkiiamerete megen­
gedi, hogy ezt a javaslatot elfogadja.

Az elnök Barabást több Ízben figyel­
mezteti, hogy ne térjen el a tárgytól, végül 
púdig megvonja Barabástól a siót.

Óriási zaj tört ki erre, majd Mexősey 
Béla szólalt fel. Mazőssy is eltért a tárgy­
lói a kereteken túlterjeszkedve akart be­
szélni.

A ház névszerinti szavazással döntött 
és Me&ő synek nem engedte meg a 
beesődet.

Általános figyelem között Polónyi 
Géza emelkedett szólásra.

A jobboldal gúnyos kaczajjal, a bal­
oldal tüntető lelkesedéssel fogadta Polónyit.

Polónyi rámutatott arra, hogy Tisza 
István az utóbbi időben a Lloyd klubban 
csinálja a politikát ós ott úgy nyilatkozott, 
hogy a Lengyei Zoltánok és a Polónyi 
Gézák miatt szükséges a házszabályrevizió.

Kötelezőleg kijelenti, szívesen le­
mond mandátumáról, ha útjában van a 
nemzetnek, de ebben az esetben Tisza is 
távozzék a kormány elnöki székből, mert 
Tidzn útjában van az ország fejlődésének.

Ha Tisza visszavonul, ő többé nem 
vállal mandátumot.

Tissa István azt válaszolja, hogy 
közügyekben szívesen érintkezik Polónyi-

val, de a magánérintkezésben kerüli. A le­
mondást illetőleg kérdezze meg saját párt­
ját, de titkos szavazással döntsenek a kér­
dés felett.

Polónyi kijelenti, bármely ellenzéki 
frakezió óhajára leteszi mandátumát.

Esntán óriási saj, lárma, kavaro­
dás tamadt ós az ellensók sárt ülést
kórt, amit az elnök el is rendelt.

Bizalom Folónyinak.
A zárt ülés előtt az ellenzék mind­

egyik frakoziója a jegyzői szobába értekez­
letre vonult vissza.

Majd a zárt ülésen Kossuth Feranoz, 
Rakovssky István, Szederkényi Nándor 
visszautasították Tisza kihívó viselkedését 
és valamennyien szolidaritást vállaltak 
Polónyival.

Ezután Apponyi Albert gróf szólt ós 
kijelentette, hogy amennyiben törvénytelen 
módon viszik keresztül a házszabály reví­
ziót, ő ragaszkodni fog a mostani hás 
ssabaiyokhos.

Tisza István szólalt fel ezután. Beszé­
dében kihivómédon reflektált Apponyi 
szavaira, mi közben Polcnyi elkiálltotta 
magát:

— Fogják meg 1 Erre leírhatatlan 
zaj, lárma támadt a joboldali képviselők 
felugráltak helyeikről és fenyegetőleg 
Poionyi felé indultak.

Perczekig tartott a zaj, mig végre az 
elnök kijelentette, hogy Polónyit rendre 
utasítja.

Végre nagynehezen befejezte Tisza 
beszédét, majd rátértek az interpeiiáoziókra 
ós a holnapi ülés napirendjének megállapi 
tása után, amely szerint holnap a revíziós 
indítványt fogják tárgyalj, — az ülés vő 
get ért.

Öngyilkos lelkész.
Rozsnyó, nov. 16. Rusch Pál 

ág. ev. lelkész ma reggel főbe lőtte 
magát és meghalt. Az öngyilkos 
lelkészt felesége — kitől válik — 
feljelentette ós a bíróság tegnap 
fogházbüntetésre ítélte. Mikor meg­
kérdezték fellebbez-e, kijelentette, 
hogy nem, ez az ő h lulos Ítélete. 
Nagy tehetségű, kiváló képzettségű 
pap volt, ki egy értékes könyvet 
is irt.

Angol lap a magyar politikai 
h lyzetről.

Budapest, nov. 16. A londoni Ti­
mes hosszabb czikket közöl a magyar po­
litikai helyzetről Apponyival ós az ellen 
zékkel foglalkozik és azt mondja, hogy 
a magyar nemzet, úgy a parlamenten be­
lül, mint azon kívül szenvedélyes har- 
ezoknak néz elébe.

Orosz-japán háború.
Stössel tábornok megsebesült.

London, nov. 15- Kuropatkin paran­
csot adott ki, hogy a japán halottakkal 
emberségesen bánjanak és a náluk talált tár­
gyakat őrizzék meg, hogy hozzátartozóinak 
átadhassák.

London, nov. 15. Ide érkezett távira­
tok szerint Port-Arthur hősi védője Stöseel
tábornok megsebesült.

A tábornok sérülése oly súlyos, hogy 
kórházba kellene szállítani, de Stössel ki-
Íelöntötte, hogy inkább meghal, de 
tart-Arthurt nem hagyja el.

A port-arthuri helyőrség teljesen ki­

merült ós sokan kapitulálni akarnak, dj a 
tisztek nem engedik.

Egy kém azt jelenti, hogy a heiyőrs g 
lövő és élelmi szerekben nagyon szűkölködik.

Budapesti árutőzsde.

Búza őszre 
Búza tavaszra 
Rozs őszre 
Rozs tavaszra. 
Tengeri őszre 
Zab őszre 

„ tavaszra

— nov. 16

‘ 10 27---
8 79—- -

! 7-93-7 14
. 7 57-7 59

7 18-7-14

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán, nov. 16. „A“ bérlet. Boooacio. 
Csütörtökön, nov. 17. „B“ bérlet.

Radnóthyné.
Pénteken, nov. 18. „C“ bérlet. Szultán. 
Szombaton nov. 19. „A“ bérlet. Vóa 

leányok.
Vasárnap, nov. 20. d. u. Édes. Byte 

Lőcsei fehér asszony. Újdonság.
Hétfőn, nov. 21. „B“ bérlet. Cigány­

báró.

Von leányok. Tegnap műsorváltozás 
volt. Az előre kihirdetett Kis pajtás helyett 
Sebestyén betegsége miatt a Ven leányuk­
at adták. Daozára, hogy az utolsó pilla­
natban vették elő a vígjátékot, az előadás 
sokkal gördülékenyebb volt, mint a premier. 
A közönség kitünően muLtott és a szerep­
lők is már jobban megértették a darab in- 
tenozióit ós tegnap úgy a Hahnei, mint a 
Jeszenszkynó játéka nagyon tetszett és sok 
tapsban volt részük úgy nekik, mint Pa- 
lágyinak.

A honvéd tüzérek.
(Vélemények a „Lili“ dallamára.) 

Tisza István :
Oh, hányszor nem jutott eszembe 
A ház zajos ülésein:
A bősz vitát hogy’ szerelem le ? —
Ah, szép Thaly-emlékeim 1 
S elgondolám, mi könnyű volna nékem. 
Ha a Rakóoű hamvakat 
Honvódagyuknak bömbölő tüzében 
Szállíthatnám, — oh fényes gondolati 
És hányszor kellett ellenállni,
Mikor Nyiri ós Tallián 
Elkezddtt trombitálni, trombitálni 
A honvódtüzóri trombitán.

Apponyi Albert:
Oh, mondtam számtalan beszédet 
Es kértem, kérem, én sokat,
Többek közt: honvéd tüzérséget 
S nemzeliszin kardbojtokat.
De a kormány csak rám sem hederitett, 
Azt mondta: álmodó vag>ok;
Álmodtam hát tovább, szelídet,
De ragyogót, dicsőt, nagyot,
Es hányszor kellett ellenállni,
Csatába szállva hős vitán,
Mert a kormány trombitálni, trombitálni 
Nem kívánt a tüzér-trombitán.

General Donnerwetter :
Hah, kruozífix, Kossuth- rebellek,
Vásárt csinálnak nélkülem;
Dühömben jaj, most mit tehessek? — 
Háromfelé áll a fülem.
Menydörgös mónkül Honvédágyut

I
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Kap az éhes obstrukozió,
De nem telik be az étvágyuk,
Magyar kommandó kell, — be jó 1 
Hjith, a vezérkar ellenállni 
Nem tud, mert vén, rozzant, silány 
Es most már trombitálni, trombitálni 
Nem képes a közös trombitán.

Lili:
Oh, hogyha ón ezt tudtam volna,
Nem botlottam von' oly nagyot;
De ah, uz én leánykoromba’
Fes..ek volíak a hadnagyok.
Kivált osábitóK a közös tüzérek,
Oh, mind tüzesen obstruált...
Ma mar azok gyér tüzü vének 
S a honvédtüzér lesz csudáit.
Ah, míg egyszer ellen nem állni,
Mint akkor, urna éjszakán!...
Es hamisan trombitálni, trombitálni 
A fiatal honvéd trombitán.

A szakácsnő:
Hej, tudom, fölvirrad még nékem,
Lesz nékem még tüzérem is,
Mórt ez a gyalogos honvédem 
N.m imponál s mégis hamis.
A honvéd tüzér, tudom, tüzesebb lesz, 
Agyuj \ bömböl szüntelen;
0 jobban ért a szerelemhez,
Mert nagy a tüzér-szerelem.
Csak már ne kéne ellenállni,
(De legyek addig még leány 1)
Mikor együtt trombitálni, trombitálni 
Kezdünk, az uj tüzér-trombitán.

Mongodin.

Egy gyáros eltűnése.
Újabb részletek.

— Saját tudósitónktól. —
— november 16.

A felső városi szalámi gyárosról még 
mi'dig nem érkezett hir. Eltűnéséről a 
1 ^különbözőbb és kalandos meséket költi 
a azeuz.ácziőra éhes publikum.

Annyit már meg lehet állapítani, 
hogy Forgiariui János nem önakaratán 
kívül tűnt el s Így nem lehet bűntény 
áldozata, mint aiiogy ezt eleinte hitték. 
Most már kétségtelen, hogy a gyáros az 
anyagi bukástól való félelmében hagyta 
ei Szegedet búcsú nélkül és nem leketet- 
len, hogy Forgiarki János már valahol 
Amerika leié keres biztosabb hazát va­
gyona megmentett roncsainak.

Máig se.ii állapították meg, hogy a 
gyártulajdon s mennyi pénzt vitt magá­
val, mert erről a hozzátartozóinak és al­
kalmazottainak nincs tudomása, a gyár­
telepen levő Wertheim-szekrényt pedig, 
amely nők tartalma a pénzállományra vo­
natkozólag közelebbi fö. világositáet nyújt­
hatna, eddig nem sikerült fölnyitni.

A család — mint már jelentettük — 
a rendőrséget kérte föl, hogy a szekrény 
felnyitásánál jelen legyen és tartalmának 
megállapítását hivatalosan ellenőrizze.

Ez azonban mindezideig nem történ­
hetett meg, mert a Bécsből rendelt kasz- 
szakalcscsal nem sikerült a szekrényt 
föluyitni es most táviratilag egész kulcs- 
garniturát rendeltek meg. Ha ez holnap­
után megérkezik, akkor fogják a hatóság 
közbenjöttévol a kassza tartalmát kons­
tatálni.

A gyár sorsáról annyit jegyzőnk meg, 
hogy a gyár üzemét már beszüntették éj 
a budapesti hitelegyesület képviselői hol- I 
nap érkeznek meg Szegedre, hogy a gyár 
vagyonát esetleg fölszámolják.

A gyáros rokonai közül többen még 
Szegeden tartózkodnak, ezek között van 
az eltűnt Forgiarini János apósa is.

Debreczen város virilistái.
— november 16

Debreczen város igazoló választmánya 
már ösjzáiiitotta Debnczen legtöbb adófize­
tőinek névsorát, amely azonban még a 
bíráló választmány ü éee után lesz véglege­
sítve. E szerint a legtöbb adót fizetnek:

Simoiffy Imre 8727 kor., Se-ztina La­
jos 6758, Kardos Lárzió 6447, RíkI Géza 
5839, Berger Je iő 554 7', Vecsey Zoltán 
5228, dr. Ujfalusay József 5218*, Áron Jenő 
5162*, Fáik Lajos 4875% Koszorús Lajos 
3779*, Hajdú Gyula 3722*, Áron Miksa 3651, 
Reichma.;n Ármin 3640, Szikszay Lajos 
3618% Ciégely Fereucz 3355% Tóth István 
2908*', Kaszunyitzky Endre 2863, Lxm 
precht Frigyes 2832, Weichinger K. 2öl3, 
Hauer Bertalan 2705*, Jámbor János 2488, 
Fried Emil 2178, Nagy Jakab 2461. Kom- 
Jóssy Aitbur*, Németh András 2279, Les- 
tyán Adorján 2256*, dr. Széli Kálmán 2240*, 
dr Szikszay Szabó József 2231% Ungvári 
József 2226, Horváth István 2187, Szent 
királyi Tiva dar 2168*, Jóna Lt'-nn 2112, dr. 
Tüdős János 2105% S enteesy Jsnos 2047, 
ifj. Bányai István 2024, Komíóssy Dezső 
2017% Gebauer Károly 1995, Geroby Pál 
1954, Harmghy Si: dór 1944, id. Bánfai 
István 1937, Kovács József 1932% Boldog 
István 1931, Győrffy Aladár 1928% IV 
mássy Bola 1884% Bükéi Kövesd: Imre I860, 
Lofkovit; Artur 1852,Ro e if id Salamon 1838, 
Zöld Janó : 1834, Horváth Janos 1804, Ba­
logh István 1778, Dr. Bruckner Ernő Í767% 
Móricz Ferenc : 1707, G; urmatay István 1751, 
Nemes Kálmán 1726", Jóna János 1697, 
Szép József 1694, C ikcs Sándor dr. 1681% 
Polgári Bálint 1680, Pusziig Károly 1660% 
Ri sz Henrik 1663", Dr. S o'yori Nagy, Kál­
mán 166*, Tíiff er Ióné.er 1659, Falk Armin 
1757, Fürst Ödön. 1630, Gajzágó ß da dr. 
1628% Berger Andor 1622% Bernéth Elemér 
1620%Hutf'iész Kázmér 1565, Aozéí Géza 1555% 
Kemény Mór dr. 1548% Hidvégor Mihá'y 
1540, Dr. R ihchnek V. Emi1 1537, Kenyeres 
Károly 1522, Kertész János 1515 Hochf ider ! 
Jakab 1509, G/őry Kálmán 1501% S ilágyi j 
Imre 1287*, Debreezeni Jenő 1477, V o ey 1 
Viktor 1477% dr. Kocsár Gábor 1467% Szik­
szay Gyula 1456, Horváth Tamás 1455 ifj 
Kertész l itván 1446, Gyurmathy János 1422, 
Kiss Mihály 1428, Zádor Lajos 1415% Keki 
Sándor 1411, Kerekes Géza 1399, Balogh 
István 1398, Kertész Imre 1375, Csanak 
József 1323, Vadon Sándor 1321" koronát. 
Ezek 93 an jutnak b? a t rvényhatósági 
bizottságba.

Póttagok: Dr. Moskovics Jenő, K.Tóth 
Kálmán 1304% Kmté’z látván 1289, ifj. 
Pásztor János 1276 Rosenthal Dániel 1264, 
Klein Ignáuz 1261, Horváth János 1260, id. 
Harsányi Is v mi 1247, Szabó Lajos 1240% 
Simocffy Emi! 1210, S ikezav Albert 1205, 
dr. Kenézy Gyű a 1188% Erdélyi István 
1174, K. Vértsasy litván 1170 Hegedűs 
r erencz 1168, Polgári József 1160 Szabó 
Mihály 1160, Gaái Ferencz 1117, Osvárth 
Ferencz 1110*.

A *-gal jelöltek adója duplán számit.

KÖZGAZDASÁG.
Rétterületek feltörése.

Rétterületek feltörése és szántófölddé 
való alakítása alkalmával mindenekelőtt 
alapos számítás teendő, mivel igy szántó­
földi területünk növekszik meg s több trá- 
gyára és munkaerőre s igy nagyobb forgó- 
tőkóre is lesz szükségünk. Először is azt 
kell eldönteni, hogy vájjon az át ilakitandó 
rőt, mint szántóföld, nagyobb ős biztosabb 
jövedelmet hoz, mintha azt rétnek hagytuk 
volna meg s ha ezen jövedelmi számításon 
átestünk s a kielégítő eredmőnynyel kecseg­

tet, agy tőrjük fel a rétet; mert mindig a 
legmagasabb tisztajövedelem elérése kell, 
hogy szemünk előtt lebegjen. A feltört rét 
többnyire elegendő tápanyagot tartalmaz s 
mégis annak trágyázását elmulasztani soha 
sem szabad, mivel a réttalaj a tápanyago­
kat nem tartalmazza olyan arányban s úgy 
elosztva, amint az szántóföld: termé.NÜnkr;: 
nézve szükséges. A rét talajának tápanyag- 
gazdasága mindenek előtt a rét minőségéről 
Ítélhető meg s valószínű, hogy az cseké­
lyebb mennyiségű tápanyagot tartalmaz, ha 
mint rét kielégítő terméseket nem adott. 
Függ továbbá a talaj tápanyaggazdjgsága a 
rét növényzetétől. Ha a berefélék nagyobb 
mennyiségben vannak azon képviselve, úgy 
bizonyos, hogy nitrogénben szükséget egy­
általán nem szenved s igy csak a káli es 
foszfor pótlása válhatik szükségessé. A ta­
pasztalat szerint a legtöbb frissen feltört 
réttalaj kálifoszfáltrágyázássaí kapcsolato­
san alkalmazott istállótrágyázással alaposan 
megjavítható s igen alkalmassá tehető szán­
tóföldi termelésre.

Az istállótrágya azonnal alkalmazható 
s tulajdonképpeni czólja a ta’aj humuszter 
taimának növelése. Az egyes mütrágyafólók 
csakis a termelendő növény vetése előtt 
alkalmaztassanak. Kezdetben erős istáliótrá- 
gyázátj alkalmazandó 250- 300 mm. kát. 
holdanként 150 kg. szuperfotzfát és 200 l g. 
kniniítal kombinálva. Az istálótrágyázás 
minden negyedik évben ismőíJecdö, de má­
sodszor már kez pes trágyázás is elegendő 
lesz. A műtrágyák alkalmazása 2 évenként 
eüzkczlendő minddnddig, mig a talaj táp­
anyagtartalma teljesen ki nincs egyenlítve, 
meiyiől kísérletek által győződhetünk mí g. 
Frissen feltört réttalajokná! a káli alkuin a- 
zása különös fontossággal bír e alkalmazá­
sának elmulasztása egyértelmű a talej l i 
zsarolásával, mivel tudvalevő, hogy a réti 
szénában jelentékeny mennyiségű káliumot 
viszünk ki a talajból s ha annak pótlása 
meg nem történik, akkor zsenge termésekre 
számithMunk. Fokozatos trágyázással a rét 
talaja igen megjavítható. Általában azonban 
csak akkor ajánlható egyes rétterületek fel­
törés", ha mindezen trágyaszereket meg­
adhatjuk a talajnak, mert ellenkező esetb-n 
c.ak silány talajaink területét növeljük.

Heti piaczi árak.
— november 16

A keddi hetivásár árairól a vásár- 
felügyelőség a következőket jelenti:
100 klg. Kor.- tói. Kor.-ig,
Búza............................. 18----- 1900
Kétszeres....................... 15----- 16 —
!Rozs............................. 13 60— -- •---
Árpa............................. -- *----- 16 —
Zab................................... 14 60 *-----
Tengeri ó....................... 17 80- — *--

„ csöves 780- 10 —
„ szemes 16----- 16 80

Köles............................. 15------ -- •--
Szalonna, sós ... 136----- 140 —

» uj . . . . 114----- 122-
Háj................................... 138------ 140 —
Zsir.................................. 144----- 144 —
Kihasított sertés . 100------ 96 —
Sertéshús....................... 88----- 90 —
Széna ............................. 10----- -- *---

* II. rendű . . . 9 — 800
Luozerna....................... 880------ 91—
Bükköny ....................... 6----- 5 —
Lóhere....................... 5------ 660
Takarmány szalma . 4"----- 5 —
Alom szalma .... 3 80- -- '---
Zmp szalma ezáz kéve . 10----- 8 —

A hetivásár forgalma kedden 
kező volt:

a kövtt-

Ló felhajtatott . 360
Elkelt....................... 210
Szarvasmarha felhajtatott 880
Elkelt....................... 720
Sertés felhajtatott . . . 980
Elkelt....................... 769
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Bosszú ?
Irta : Beosky Klára.

(Folyt, és vége.)
Most már tudtam, hogy jönnie kell. 

Úgy éreztem, mintha riskulna körülöttem 
a levegő s az egyes átomok láthatóvá 
válva, őrült tánczot járnának szemem 
előtt.

Valami szilaj keserűséggel vésődött 
lel'kembe az a gondolat, hogy el fogom 
hibázni. Akkor pedig végem van. Engem 
öl meg a bestia.

Forróság öntötte el egész testemet, 
zugott a fejem, szédültem s egyszerre hal­
lom, hogy zöreg az avar, ropog a tar- 
gaiy. — Egyenesen felém tartott a tö­
rés.. .

Dermedten álltam s nem volt annyi 
erőm, hogy a puskát fölemeljem Pedig a 
vad már előttem volt... Nem láttam, de 
tudtam, hogy a borókabokor mögött van. 
Lehet, hogy egy pillanatig, lehet, hogy 
egy óra hosszáig áll ott. Arra eszméltem 
föl, hogy ismét neszeit a tavalyi haraszt, 
megimbolygott a bokor teteje s a közepén 
kezdett ketté válni.

Ebben a pillanatban önuralmam hir­
telen visszatért. Szemem belemélyedt a 
i-okor sűrűjébe s ott egy helyen, úgy 
mberinagasságban észrevettem egy pa­

rányi barna foltot. Olyan volt a színe, 
miit egy vadászkabáté... Másod perez nyi 
idő alatt kaptam vállamhoz a fegyvert, 
r inrevm végigröppent a csövön s a 
másik pillanatban kilökődött a halványké- 
xes füst a cső végén.

Soha nem lőttem még olyan erősen 
tö tölt golyóval Nem tudom, hogy történ­
hetett, mert minden töltést magam készí­
tek. Azt hiszem, hogy keményen meg 
bírom fogni a puska agyát, soha meg 
sem moczczant a kezemben, de akkor 
olyat rúgott, hogy hetekig kék volt utána 
az arczom és a vállam. Azt hittem, hogy 
széjjel repedt a dobhártyám.

Nem hallottam sem a test zuhanását, 
-un a dördillés után a bérczről visszave­
rődő visszhangot. Ismét annak a kábító 
érzésnek lettem rabja. Szédülő fejjel tá­
maszkodtam a mellettem levő fatörzshöz 
a ha akkor rámront a bestia, könnyebb 
prédája lettem volna egy hitvány gödö­
lyénél.

A többit Balázs tudná jobban elmon­
dani. ő jött oda legelébb, amit mai napig 
sem értők, mert a legutolsó helyen állott. 
Hogy is volt csak tovább, öregczimborám?

Ráz son yi Balázs lehajtotta fejét s 
szokatlan tompa hangon csak ennyit mon­
dott : Jól találtad, éppen a szívéi ment 
keresztül a golyó. Mire oda értem, már 
halott volt. Különben nem igen emlékezem 
már jól vissza. Tíz év hosszú idő.

Balajthyné hirtelen felállott helyéről. 
Arcza hideg, büszke kifejezést öltött, de 
szemei szinte villámokat szórtak s szó nél­
kül távozott a szobából.

Egyenesen a gyermekszobába ment.
A halvány rózsaszín éji lámpa szelíd 

sugara rávilágított az ágyra, a kék selyem- 
takaróra, mely alól egy 11 éves gyermek 
Üde, édes arcza kandikált elő.

... Az asszony zokogva omlott az 
ágyra s végtelen fájdalommal rebegte :

— Csak édesanyád van neked.

Dr. Rózsa Ignácz
egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szr.k 
orvosa.

Nyáron fördöorvos Karlsbadban.
RENDEL: Piacz utcza 32. SzedláVház 

8—10-ig, délután 2—4-ig.
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La Fleur Anti nicotin
250

JMimmflüuiiiiiiiiinwinnniiiHiiiiiiiinnntf
ügy hat, mint a bomba! Antmikotin-czigaretta- 
hüvelyek. szivar skatulyákban. Jakabi-gyár, 
Wien, VIII. Piavistengasse.

*1Szőnyeg,
SS függöny, bútorszövet, £3

linole-u-m
• raktárunkat, saját házunkbrS

Kossuth-utcza 5. sz.
fouzletünk emeti helyi­
ségeibe helyeztük .t ■■ }.

A még raktárom levő 
szőnyeg, függöny, bútor­

szövet, ágy- és asztalterítőket 
ameddig a készlet tart

«8» leállított árak mollott ❖
évr-TJLsitjvilc el_

r r m r

Debreczen Kossuth-n. 5
*

RAZAYSS
SOSBORSZESZ

NAGY ÜVEG 
ARA: 2 KORONA

ea kis üveg ára: i korona
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 

. MELLÉKELVE VAN!.

Ä dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a baj elmolyo- 
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszosz ára 1—2 kor 
1 tégely HajkenSos ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DEBRBOZE ÜST,
Főtér 3L szám.

1

ÉS BVB8ITÉS.
lisztclettel értesítem a kiskereskedő és ismét elásusitókat, hogy a mai 

kor igényeinek teljesen megfelelő

nagybani fűszeráru raktárt
rendeztem be. 1 eljes igyekezetem és törekvésemmel oda fogok hatni, hogy t. 
vevőimnek a legolcsóbb árakban szolgálhassak.

Hogy ezt teljesíthessem, csak udvari raktár helyiségeket tartok, igy a 
nagy üzleti hér, berendezés és személyzeti bér kiadásokat megtakarítom, áruimat 
tehát a legolcsóbban bocsáthatóm a t. vevőim rendelkezésére.

Megnyertem továbbá a hírneves nagyváradi Adria Malom kizárólagos liszt 
elárusitását eredeti árakban és abból állandóim nagy raktárt tartok.

Raktáraim megtekintését és szives pártolást kérve
teljes tisztelettel

Friedman Lipót
Hatvan-utcza 35., az udvarban.

Pontos es szolid kiszolgálás. — ■■ =— Tessék meggyőződést szerezni
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Apró hirdetés.
< YAM 1 1.011 varróleányok azonnal felvétet 

I ek Zádor Lajos uöiruha készítési mii tér 
méhen.

1 literMCXMe

, ^ tölt' r or* ’gőny inek megfolt'líilM^ megnavyob 
"F-, Ii olt in v-lnmin eg 'az modern gőzerőre

crncmcccc! r
ö Van sí renc"'m a nngyArdemii koz'ineég-
D gél tadatni, ni gy 20 év óta a debreczeni pia- 
R ezen fen álló

c bútorüzletemet
K
fi
H l :rende:.ett

8 butor-gfyárat
M * tesito tem <*•» ezoba! abba a nellemes helyéé bo r 
yJ ju1 ott m hogy igen tiezr^lt ve' 0 met minOnóg,
H Z^<1 fr tekint tóbvn, előnyösebben, mint U 
"*■** fhol, kis^v jgA'ha'< m ó« a versenyt b rkh el U 
é* uny«n fi vehet in U
W Eg^. szursunnd feli: ivóm a n. é, közönsé- C
U s0? suiáf firdektb ii kitűnő gyártm'nyu buto- U 

• aim mogtenintósóre valamint szabada mázott * ' 
ebédlő és más asztalaimra, nv-lj nek m nd n

*1 bípj . egészen kemény tömör f bóf, 244 darabból 
mj v,iü ■ *8zeél it* a és ez altul minden vetemedés,
C he,»ad U vagy furnir-ief.attoeyAs

van zárva.
£ T sztéléitől

Fűtési czélra:
Porosz kő»7én a legjobb és legoloóbb. 
Kapható a legjutányosabb rí, — házhoz 

—^— ■■ szállítva —

Neun Cilin Nándor
festék, petroleum és mindennemö fii tő- 

szerek nagyr/iktáráhan

EC^trv-«.fn.-u.toiz.ja. ö 8zém.
Telefon «306.

Borhegy! borrá
8 krajezár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debrecze u.
Üveg betét 4 krajezár.

t.ljnfen ki

£-----Killer Ede
ű tln wgyi'ros, csásr á« k

0 r. ndvari s'A'liió
DEBREC2EN.

0
0
Bcxsmmcza íTmixrnsxí

hirlapelarusitók
felvétetnek

^3S?5?5R.T?'^Ra5?5B‘^5aSR5H5H5E5HreS25?Sn2SZ?üSi!*5RSBS?KSBi35B5ESB5BSH5H5Z5R5ESaSi5BSH^

K wáviiiMob- és építést urak figyelmébe !
Cj FÜíígéereszes csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaspléből 
m Tetőn feí-iVŐ csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaspléből

n*
ti:

á m. 1.60 fill. S 
un ni

Tető fedéü négeyszögméterenkint 18. számú I-ső rendű vaspléből . . á Q m 3.30 fill. Sí
Ezen minták tkete pléh d festve 15"/0 olcsóbb. Más előforduló épiüetmnukák rajzsze- ffi

gi3rewaf a nraíf& 'Sí MiíImIÍ

Y-rosi nyomdában,
>a-oel-x^s$ kere8?,tópüle t

r:sss:^^^*ms^ra«8nns8gaB888as<*
n.O.UBIN Co. ÍV* v-Vork 104 K 100 Sír I

LlOMBUef
250 000 half»irat 1 év alatt

s többe !■«bü ö , s. aj! 
etiti betegségeknek előidézői kétsécte- 
nu az °i|vas fogak. Kzen remek ame- 
kai szer e7en kínos és kellemetlen 

szenvedéseket

rajzsze-
— rinti kivitelben olcsóbban 10%, -ál, mint Budapesten.

Füih^ő fürdőkádak 40 K-tói feljebb. Könyök csövek 40 f.-tői feljebb
$ Betale-i fürdőkádak 20 K-tól feljebb. Borlorralók 60 f.-tői feljebb,
pj 6/ertae.-. íurtiőkíidak 10 K-tól feljebb. Mindenféle konyha csikkeket raktáron tartok í 
m ülő ftó: (lőkádak 11 K.-tól feljebb. feltűnő olcsó árban. jjj

Kalyha C3évek egyenes 30 t.-től feljebb. Elvállalok kloset kezlést, 1 évre 8 K-órt. jjj
15

sí 
. $

1 ji
ti
IS
ti

TÁvcuaf bádogos mester. OebreC^OB, 
tj v «. .. 1 Széchenyi utcza 1 szám.

Donogán és Somossy. czéggel szemben.
a5aiii'5?ii2ia52sa5a5asa5.r.a5a*Esa5asrN3sasaSjisas?KHSasasHsa5asasasa5HsasHsasa5asa52sas

n>

*

éíc>nrt^i megszünteti!
P o m us *-s z a 1 mindenki 

mnfla plonv iro' hatja_
' Malom nélkül és hilrletlenegyszerümódon

A magy kir szab. osztálysorsjáték 
legújabb főelárusitója ajánl

B Ä ö 1

udvías fogait!

lom bus ne hiányozzék egy háznál 
m. az egyszeri csekély kiadás százszo- 

I -s kamatja: a nyugalom. A fogfájda- 
I jakban szenvedőket, tehát saját érdeké 
I mn felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen 
I aloban remek háziszert, mely az ame- 

nkHi élelmi sség netovábbja !
I, Ar,a e% adagnak, mely 5—6 ódvas fo- 
, á 'kra elegendő, használati utasítással 2 
■ ona p4 *ÍOr- 10 fill, előzetes bekül- 

; •_ 's» ulan bérmentve bárhova. Mepren- 
I ,1"1' °t : egyedül a Magyarországi kép- 
y.j viselettől, melynek czime;
I . Plembus-'sxétkllldés,Pásztó,Hevea-m.
«s^ssampmzRssmKisömeasöíRiBgmmBg1

a legújabb eredeti sorsjegyek t

rl */ « 1/1__________/a_________ !_i_________ s
\ 9 kői G kor 3 kor 1.50 kor

■<5>

<=:» ö .'

VI.

Budapest, 

Qyár-uicza 43.
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